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MonoxeHune B nepuoanydeckon cuctemMe XMMU4YeCKUX 3fIeMeHTOB

SOnNeMeHT XKenes3o pacnonoxeH B noboyHon nogrpynne Vil rpynnbi
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coBpemeHHon dopme [ICX3) M B 4YeTBEepTOM nepuode MNepuoanyecKon CUCTEeMbI

Xxumudyeckux anemedTtoe [1.V. MeHaeneeBa.

SnekTpoHHaA KOHMUrypaumMa »xenesa B OCHOBHOM COCTOSIHUM:
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Pusnyeckme CBONCTBA

Xeneso - metann cepedpucto-0enoro UBeTta, C BbICOKOW XUMUYECKOW aKTUBHOCTLIO W

BbICOKOW KOBKOCTLID. ODnaaaet BLICOKOW TENMO- U ANEKTPONPOBOAHOCTLID.

Temneparypa nnaenexua 1538°C, Temneparypa kunenus 2861°C,

HaxoxneHue B npupoae

Xene3o OBONLHO pacnpoCTpPaHeHo B 3eMHOM Kope (nopaaka 4% macchl 3eMHOR Kopbl). 1o
pacnpoCTPaHEeHHOCTHU Ha 3emMne XKeneso 3aHumaeT 4-0e MeCTO Cpeaun BCEX 3MEeMEHTOB U 2-

0e MecTo cpeau metannos. CoaepkaHue B 3eMHON Kope — OKOno 8%.
B npupoae xene3o B OCHOBHOM BCTPEYAETCA B BUAE COEANHEHWNIA:

KpacHbin xenesHsk Fep03 (rematur). MarHuTHbIN XenesHsk Fe304 unu FeO-Fep03 (MarHeTuT).  nupur FeS).



Cnoco®Obl nony4yeHus

Xene3o B NPOMLILWNEHHOCTM NONy4YawT W3 KenesHow pyabl, rematuta Fegp03  wunwu
marHetuta (Fe304unu FeO-Fep03).

1. OauH 13 OCHOBHbLIX CNOCODOB NPOU3BOACTBA HKene3a — AOMeHHbIW npouecc. [JOMEeHHbIN

npouecc OCHOBaH Ha BOCCTAHOBIEHWUN Kerne3a U3 oKkcuaa yrnepoaom B AOMEHHOM MNeyMm.
B neuun KoKc okucnaetca Ao okcuga yrnepoga (lI1):
2C + O — 2CO
3artem HarpeTbli yrapHbli ra3 BocctaHaBnueaeTt okcua xkeneaa (lll):
3CO + FepO3 — 3CO02 + 2Fe
[Mpouecc nony4yeHUA xKenesa — MHOMo3TanHbiA U 3aBUCUT OT TEMNEpPAaTyphLI.

Haeepxy, rae temnepartypa 0bbI4HO HaxoauTca B anana3oHe mexay 200 °C n 700 °C,
npoTekaeT crneaywulas peakuua:

3Fep03 + CO — 2Fe304 + CO2



Huxe B neuw, npu Temneparypax npuonuautensHo 850 °C, npoTekaeT BOCCTAHOBNEHMWE

cmewanHoro okcuaa kene3a (11, 11l) go okcuaa xenesa (11):

Fe304 + CO — 3Fe0 + CO9

BCTpeyHble NOTOKM ra3oe pasorpeBaloT LWNXTY, U NPOUCXOAUT Pa3nokeHne N3BeCTHAKA:
CaCO3 — Ca0 + COp

Okcup xene3sa (1) onyckaetca B oBnacts ¢ 6onee BuicokMX Temnepatyp (no 1200°C), rae

NpOTeKaeT CreaytoLian peakuua:
FeO + CO — Fe + CO9
Yrnekucnblid ra3 noAHUMAETCA BBEPX W pearnpyeT C KOKCOM, 00pasya yrapHsii ras:

CO, + C — 2CO



2. Takke Xene3o nonyyatoT npamMsIM BOCCTAHOBNEHUEM 13 OKCWAA BOOOPOAOM:
Feo03 + 3Hyp — 2Fe + 3H90

[Tpu 3TOM nonydyaetca Donee YUCTOE Keneso, T.K. NOMYyYaeMoe Keneso He 3arpA3HEHo

cepoit 1 hochopom, KOTopbie ABNAIOTCA NPUMECAMM B KAMEHHOM YrTe.

3. Elwe oavH cnocob nonyyeHus xenesa B NPOMBILNEHHOCTY — 3NEKTPONU3 PACTBOPOB

COnen xeneaa.



KayecTBeHHble peakumum

KayecTBeHHbIe peakuuu Ha MOHbI Xenesa +2.

- B3aumopedcTeme conew xenesa (II) ¢ wenovamu. lNpu 3TOM oDpasyerca cepo-
3eneHbll CTYAEHUCTbIV ocafok ruapokcuaa xenesa (l1).

Hanpumep, xnopua xene3sa (1) pearnpyet € ruApOKCUAOM HaTpUA:

2NaOH + FeClp — Fe(OH), +2NaCl

[uapokcup xenes3a (1) Ha Bo3ayxe OypeerT, Tak KaKk oKMCnAeTCA A0 ruapokcuza xenesa (I11):
4Fe(OH)7) + 09 + 2H70 — 4Fe(OH)3

- NOHb! XXene3a +2 OKpalLMBAKT PAacTBOp B CBETNbIN XENTO-3eNeHbIN LIBET.




- B3aMMOfeiCTBIUe C KpacHOW KpoBsHoW conblo K3[Fe(CN)g] - Taikke kauyecTeeHHan

peaKLiA Ha MOHbI kene3a +2. [pyu 3ToM 00pa3yeTch CUHUIA 0CAAOK «TyPHOYNEBA CUHb».

KayecTBeHHble peakunm Ha UOHbI xenesa +3

- B3aumopeiictene conen xenesa (lll) ¢ wenoyamu. lpu atom obpa3yerca Oypbin

ocafok ruapokcuaa xenesa ().

Hanpumep, xnopua xeneaa (Ill) pearnpyet ¢ ruapoKCHAOM HATPHUA:

3NaOH + FeCl3 — Fe(OH)3 +3NaCl

- 110Hb! Xene3a +3 OKPALLMBAIOT PACTBOP B CBETNbIN XENTO-OpaHXeBbIN LBET.




~ B3aumopeiicTeue ¢ xentoi kpoesHon conbio Ky[Fe(CN)g] noHbl xenesa +3. Mpu aTom

00pa3yeTcA CMHUK ocafok «DepnuHcKas nasypby.

B nocnedHee epemsa nonyyeHsbl 0aHHbIE, KOMOpbIe Ceudemenscmeyrm, Ymo MONeKy bl
bepnuHcKoU nasypu UOeHMUYHk! 10 CMPOEHUK Monekynam mypHbyneeou cuHu. Cocmae

Monexyn 0boux amux eeujecme MOXHO ebipa3ums ¢hopmynoll FeslFep(CN)gl3.




- Npy B3aumoaencTeuy coneit xenesa (l1l) c poaaHuaamMu pacTeop OKpaLLMBAETCA

B KDOBABO-KPACHbIIA LIBET.

Hanpumep, xnopua xerneaa (lll) B3aumoaencTeyeT C pogaHUAOM HaTPURA:

FeCl3 + 3NaCNS — Fe(CNS)3 + 3NaCl




XumMu4yeckme cBONCTBA

1. lNpn 0DbLIYHLIX YCNOBUAX XKerne3o ManoakTUBHO, HO NpW HarpeeaHuu, B oCobeHHOCTH B
MenkopasgpobneHHoM COCTOAHWW, OHO CTAHOBMUTCHA aKTUBHbIM W pearnpyer MnodyTu Co

BCEeMU HeMeTannamMmu.

1.1. >Xene3o pearupyeT c ranoreHamu c obpa3zoBaHuem ranoreHuaoB. [py 3TOM aKTUBHbIe

HemeTannel (pTop, XNop n GpPoM) OKMCNAKT KENe3o A0 CTENEHU OKUCNeHna +3:
2Fe + 3Clp — 2FeCl3
MeHee aKkTUBHbLIWN MO OKUCIIAET XKernes3o A0 CTENEeHW OKUCNeHna +2:
Fe + Ip — Felp
1.2. >Xenes3o pearupyeT ¢ cepo# c obpasoBaHuem cynbdcpuga xeneaa (Il):
Fe + S — FeS

1.3. >Kene3o pearupyet ¢ cpocchopom. [lpu 3ToMm obpasyeTca DMHapHoe coeauHeHna — cpocchuag

Kenesa:

Fe + P — FeP



1.4. C a30TOM Xenes3o pearupyeT B cneunduyeckux yCnoBusx.

1.5. XKene3o pearupyeT € yrnepoaoM M KpeMHueMm c ofpasoBaHuem kapbupa u

cunuuunaa.

1.6. pu B3aMMOOENCTBUN C KUCNOPOAOM Kene3o obpasyeT OKanuHy — ABOWHOW OKCUA

xenesa (l1, 111):
3Fe + 209 — Fe304

[pu nponycKaHUW KUCNopoaa Yepes pacnnasneHHoe Kene3o Bo3MOXHO 00pa3oBaHue

okcupaa xene3aa (I1):

2Fe + 09 — 2Fe0



2. ’Kene30 B3auMOAENACTBYET CO CNOXHbIMU BellecTBaMM.

2.1. [lpn 0DBbIYHLIX YCNOBKUAX Xene3o ¢ BOAOW NpakTUYeCcKn He pearupyet. PackaneHHoe

Kene3o MOXeT BCTynaThb B peakuuio npy Temnepatype 700-900°C ¢ BogaHbIM Napom:
3Fel + 4H,"0 — Fe*3304 + 4H)'

B BOZle B NPUCYTCTBMKU KUCNOPOAA U BO BNaXHOM BO3AYXe Kerne3o MeaneHHO OKUCNAaeTcA

(koppoaupyer):
4Fe + 309 + 6H70 — 4Fe(OH)3

2.2. XXene3o B3aMMOOEACTBYIOT C MUHEpanbHbIMK KUCNOTaMK (C conaHol, hocdopHo 1
pa3baBneHHoW cepHoM KucnoTol). lNpu aTom 00pa3ylTCA COMb XKeme3a CO CTeneHbi

OKWCNEeHunsA +2 1 BOAOPOL.
Hanpumep, xene3o DypHO pearupyeT ¢ CONAHOW KUCNOTOW:

Fe+2HCI — FeCly + Hopt



2.3. [lpyn 0DObIYHLIX YCNOBUAX Kene3o He pearnpyer C KOHUEHTPUPOBAHHOW CepHOM
KMCNOTOM 13-3a naccuBauum — obpaszoBaHnA NMNOTHOW OKCUAHOW NneHKW. [1pu HarpeBaHuu

peakuua naet, obpazyoTca okeua cepbl (IV), cynbdart xenesa (lll) n Boaa:
2Fe + 6H2S04(koHy.) — Fe(S04)3 + 35S0 + 6H20

2.4. XXene3o He pearnpyeT nNpu 0DbIYHLIX YCNOBUAX C KOHUEHTPUMPOBaHHOW a30THOM
KMCNOTOW TaKKe u3-3a naccueauuu. lNpu HarpeBaHuu peakuua maet ¢ obpasoBaHueM
HuTparta xenes3a (lll), okcuaa azota (V) 1 BoAbI:

C pasbaBneHHOW a30THOWM KUCITOTOM Kene3o pearnupyer ¢ oOpa3oBaHuemM oKcuaa asorta

(11):
Fe + 4HN03(pa36rop) — Fe(N03)3 + NO + 2H20

[Mpy B3aMMOAeNCTBUIN Kene3a C oMeHb pa3baBneHHOM a30THOM KMCNOTowW obpa3syeTca
HUTPAT aMMOHMS:

8Fe + 30HNO3(oy. pas5) — B8Fe(NO3)3 + 3NH4NO3 + 9H0



2.5. JXene3o MOXET pearvpoBatb C WeNnoYHbIMU pacTBOpaMv WNUM pacnnasamm
CUNbHbIX oKMcnUuTenewn. [Ipy 3TOM Kene3o OKUCNAET A0 CTENeHW oKMcrneHuna +6, obpa3sya

conb (heppar).

Hanpumep, npu B3aMMOAEWCTBUM Xemne3a C pacnnaBoM HUTpaTa Kanua B NPUCYTCTBUMU
rMapoKcuaa Kanuva Kenes3o OoKUcnaeTca Ao deppaTta Kanua, a a3oT BOCCTaHaBNUBAETCA

nubo fo HuTpuTa Kanua, nnbo ao ammuaka:
Fe + 2KOH + 3KNO3 — 3KNO7 + KpFeOg + H20
2.6. ’Kene3o BOCCTAHABNMBAET MeHee aKTUBHbIe MeTarnnbl U3 OKCUOOB U CONnewn.
Hanpumep, :xene3o0 BuiTeCHAET MeaAb 13 cynbdara meawm (Il). Peakuuna skzoTtepmuyeckas:
Fe + CuSO4 — FeSO4 + Cu

Eule npuMmep: NpoCToe BeLWIEeCTBO Xene3o BOCCTaHaBnMBaeT Xene3o O[O0 CTeneHu

OKUCNEeHUn +2 npu B3anmoaencTBuM C COeANHEHNAMMU Kerne3a +3:
2Fe(NO3)3 + Fe — 3Fe(NO3)2
2FeCl3 + Fe — 3FeCly

Fe>(S0O4)3 + Fe — 3FeSO4



